

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года СУББОТА, 20 НОЯБРЯ 1976 ГОДА № 276 (16182) Цена 2 коп.

## Десятая пятилетка: горизонты России

Четвертая сессия Верховного Совета РСФСР девятого созыва

Вдохновенно трудятся советские люди над выполнением исторических задач, поставленных XXV съездом КПСС. Его идеи стали могучим ускорителем социально-экономического прогресса страны. Они находят живое воплощение в замечательных делах нашего народа.

С горячим одобрением встретили трудящиеся октябрьские решения XXV съезда КПСС (1976 г.) Пленум ЦК КПСС и утвержденным пятой сессией Верховного Совета СССР. Обширная социальная программа, провозглашенная XXV съездом партии, наша конкретное воплощение в новом пятилетнем плане страны, который надежно обеспечивает подъем благосостояния и культуры трудящихся. «Оценивая социальную программу пятой пятилетки, — отметил в речи на Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — мы вправе сказать, товарищи, что ее содержание полностью соответствует главной задаче пятилетки, курсу партии на неуклонный подъем уровня жизни народа».

Представленный на рассмотрение настоящей сессии проект пятилетнего плана, сказал он, составлен в полном соответствии с Основными направлениями развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, а также с народнохозяйственным планом страны, одобренным октябрьским (1976 г.) Пленумом ЦК КПСС и утвержденным пятой сессией Верховного Совета СССР девятого созыва.

Планом предусматривается динамичное и пропорциональное развитие экономики Российской Федерации на основе повышения эффективности, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества работы во всех звеньях народного хозяйства. Проведенный национальный доход за пять лет вырастет на 32,3 процента.

Машинистам предстоит увеличить выпуск продукции в 1,5 раза.

Одной из узловых проблем развития нашей экономики, тесно связанной с успешной реализацией социальной программы десятой пятилетки, дальнейшим ростом благосостояния советских людей, является производство товаров народного потребления. На 25,6 процента увеличится объем производства в текстильной и легкой промышленности. На 25,4 процента возрастет выработка продовольственных товаров.



Александр Иванович Евонов — водитель лесовозной машины Лайского лесхоза. Ежегодно передовой шофер добивается высоких результатов в социалистическом соревновании. Непоко трудится он и в первом году десятой пятилетки, ежегодно выполняя задания на 120—130 процентов.



СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

- ОТЧЕТ О ПЕРВОМ ДНЕ РАБОТЫ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР
- ОСНОВА БУДУЩЕГО УРОЖАЯ ЗАКЛАДЫВАЕТСЯ СЕГОДНЯ
- ВЫСОКИЕ ПРИВЕСЫ — ГАРАНТИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНОВ ПРОДАЖИ МЯСА ГОСУДАРСТВУ

ИНТЕНСИВНЫЙ ОТКОРМ:  
БОЛЬШЕ ПРОДУКЦИИ — МЕНЬШЕ ЗАТРАТ

## Контрасты двух ферм

Колхозу «Искра» по праву принадлежит первенство в организации интенсивного откорма крупного рогатого скота в Первомайском районе. Перенимая опыт не раз приезжали сюда животноводы, специалисты и руководители многих хозяйств. Благодаря круглогодичному интенсивному откорму скота колхоз ежегодно успешно выполняет народнохозяйственный план продажи мяса, наращивает темпы производства. Хороший рацион, бесперебойное кормление зимой и летом (силоса нынче хвалято до июля) дают возможность получить от каждого животного на откорме по 800—900 граммов привеса в сутки. В группах молдняка, закрепленного за лучшими скотниками Мелодскими фермы П. Ф. Прохоревичем и П. Н. Наливайко, которым доверяется откорм скота на заключительном этапе, привесы достигают килограмма.

Сейчас на откорме 380 голов крупного рогатого скота — на 100 больше, чем зимой прошлого года. Чтобы разместить такое количество молдняка, в колхозе надлежно отремонтировали помещения. Улучшилось не только поголовье, но и вес отправляемого в закуп скота, возросла прибыль колхоза от проданной государству продукции. За каждый центнер крупного рогатого скота колхоз получил 56,8 рубля тогда она превысила 60 тысяч рублей.

Хозяйство уже добилось запланированного на год валового привеса крупного рогатого скота, увеличив производство говядины по сравнению с прошлым годом более чем на 25 процентов.

Однако если откорм крупного рогатого скота в хозяйстве ведется хорошо, то

явно неблагоприятны дела на свиноводстве. Прошлой осенью из-за недостатка концентратов здесь почти в три раза сократилось поголовье свиней, но мясное поголовье сохранили, намереваясь в летних лагерях получить больше поросят и таким образом восстановить вынужденные потери. И действительно, летом было получено поросят даже больше, чем в прошлом году. Однако из-за разных упущений привес оказался меньше ожидаемого. В октябре молдняк даже не прибавил, а наоборот, убавил в весе. В итоге в общем количестве проданного государства мяса менее десяти процентов составляет свинина.

Недавно рейдовая бригада газеты «Завезы Ильича» и районного комитета народного контроля побывала на Лилинградской свиноводческой ферме «Искра». Выявлены серьезные нарушения трудовой дисциплины со стороны заводского фермера В. Иващенко. Ферма очень плохо подготовлена к зиме, ремонт ее произведен отвратительно. Кормов сейчас достаточно, но долго пришлось восстанавливать работоспособность свиноматок, истощенных во время затянувшегося периода на стойловое содержание.

Правление колхоза с опозданием, но все же взялось наводить порядок. Снят с работы заводской фермер В. Иващенко, на его место назначена добросовестная свиноводка А. Обер. Положение несколько улучшилось, однако еще много предстоит поработать, чтобы коллектив полностью преодолел отставание и оправдал возложенные на него надежды.

О. КОНСТАНТИНОВА,  
Первомайский район.

## В ущерб качеству

Большинство хозяйств Чанского района хорошо справляется с плановыми заданиями по продаже мяса государству. Уже выполнены годовые народнохозяйственные планы совхозы имени Тельмана, «Бундюковский». Близи к этому уровню хозяйства «Усть-Бакчарский» и «Северный». Остальные хозяйства также рассчитывают справиться со своими обязательствами по продаже мяса. Одним словом, есть уверенность, что конечная цель будет достигнута каждым совхозом.

Однако какой ценой? В ряде хозяйств добиваются выполнения плана за счет количества скота, а не повышения его весовых кондиций.

Животноводы района были инициаторами интенсивного откорма. Их назначение пошло вразрез с реальными условиями. Сами же за последние время ослабили внимание к этому важному делу. Летом текущего года на откорм было поставлено лишь 1.200 голов крупного рогатого скота — значительно меньше, чем в предыдущем году. По сути дела интенсивный откорм не проводился, так как многие хозяйства не припасли

В. ЖДАНОВ,  
главный государственный инспектор по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов по Чанскому району.

## НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ СЯНО-ШУШЕНСКОЙ

СЯНОГОРСК (Красноярский край). Новое подразделение — строительный объект — сооружение в области строительства Сяно-Шушенской гидроэлектростанции. Главным объектом работ этого коллектива — стационарное здание ГЭС, где размещаются самые мощные в мире гидротурбины. На

строение по инициативе бригады плотников-бетонщиков Анатолия Решетникова развернуто соревнование в выполнении укладки первого кубометра бетона в здание машинного зала на Дню энергетика — 22 декабря. (ТАСС).

## Навстречу урожаю — 77 СТРАДА В МАСТЕРСКИХ

По-ударному в нынешнем, первом году пятилетки трудятся механизаторы совхозов Молчановского района, чтобы вовремя и без потерь убрать урожай. Сейчас хлеб в закромах. Поля занято снегом. О минувшей страде напоминают лишь звезды на комбайнах, безмолвно заставших на машинных дворах хозяйств.

Для техники жатва не прошла бесследно. Немало поломок было в тракторах, комбайнах там же, на полях, делали срочный ремонт, и вновь шел хлеб. Но к концу страды техника окончательно износилась. Вот и готовит сейчас механизаторы свои комбайны, чтобы на будущий год появились на них победные звезды.

Собственной ремонтной базой до нынешнего года в районе располагал лишь совхоз «Тунгусовский», где уже восемь лет существует специализированная мастерская. К зиме ее побили, забетонировали пол в ряде цехов, построили тамбур в кузовном пехе. Недавно в хозяйстве появилось центральное водяное отопление. Подключили к нему и мастерскую.

План здесь напряженный — отремонтировать до конца года 18 комбайнов. К 7 ноября были поставлены на линейку готовности 5 комбайнов и 2 трактора. И все же темпы могли быть и выше — говорили мне механизаторы. Не хватает запчастей.

Для механизаторов, приезжающих на центральную усадьбу из других отделений ремонтной техники, нужно общежитие. Сейчас за ними выезжает утром одна автомашина, но пока берет их, терпится много времени.

Ровными рядами стоят комбайны на машинном дворе совхоза «Молчановский». Прежде каждую зиму их отправляли ремонтировать в Кривошеинское объединение «Сельхозтехника». Но недавно в хозяйстве слесари в эксплуатацию собрали новую мастерскую на 300 условных ремонтов в год.

Мы применяем звеньевой метод, — рассказал главный инженер совхоза В. И. Мочановский район.

Н. К. Андриченко — слесарь и сварщик. Сам обслуживал небольшую кузницу для ремонта плугов, сеялок, жаток. Думает к новому году этот инвентарь подготовить. А вот текущий ремонт тракторов приходится делать прямо на улице.

Е. ЖЕКОВ,  
Молчановский район.

Тараненко. — Его особенность в том, что, кроме своих комбайнов, технику ремонтируют механизаторы, включенные в совхозное звено. На текущий ремонт комбайна отводил 10, а на капитальный — 15 дней.

Первыми в хозяйстве приступили к ремонту механизаторы Молчановского отделения, которых возглавляет коммунист А. М. Амелеченко. В его звене вместе с опытными механизаторами работают молодые комбайнеры, которые могут получить здесь необходимый опыт.

В совхозе уже поставили на линейку готовности 5 комбайнов, на днях будут готовы еще 4. За качеством следит инженер-контролер. Принимает технику специальная комиссия во главе с главным агрономом хозяйства И. П. Степанюком. Подготавливают и полевую технику механизаторы готовят в своих отделениях.

А вот в совхозе «Знамя» дела хуже. Хозяйство это небольшое, несколько лет назад образовалось из двух отделений совхоза «Тунгусовский». Собственной ремонтной базы тут нет. Тракторы и комбайны приходится отправлять в мастерские Кривошеинского объединения Сельхозтехника.

Качество ремонта там очень низкое, — пожаловался мне в Прогрессовском отделении плотник Н. К. Андриченко. — Вернулись весной наши комбайны из Кривошеина — и хоть сразу обратно отправляй. То же и с тракторами. Какими отправляли, такими же почти получили их обратно. Опять вышли из строя. Один двигатель вновь направили в Кривошеино, и по сей день он там.

## ЗАВЕРШЕНИЕ СОВЕТСКО-НЕПАЛЬСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

18 ноября в Кремле были продолжены переговоры между Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным и королем Непала Вирендрой Бир Викам Шах Дева.

Стороны завершили обсуждение вопросов советско-непальских отношений в политической, экономической, культурной и других областях, определили пути дальнейшего развития двустороннего сотрудничества.

## Уверенный финиш

Успешно работают ныне предприятия Томского транспортного управления. По итогам работы за все три квартала управление признано самым лучшим в соревновании по министерству. Причем дважды — первое. С хорошими результатами закончили автомобильисты и десять месяцев. Выполнены и перевыполнены все основные показатели по плану и обязательствам. Обязательство по перевозке грузов в тоннах перекрыто на полтора процента, по грузообороту — почти на шесть процентов. В масштабах управления это означает: перевезены 245 тысяч тонн грузов дополнительно к плану.

Среди грузовых предприятий стабильной ритмичной работой выделяется автоколлонны №№ 1975 и 1235. Справились с заданиями и обязательствами, идет с опережением графика первого года десятой пятилетки грузовое предприятие № 2. Успех обеспечили совершенствование транспортного процесса, сокращение непроизводительных простоев автомобилей, лучшее использование подвижного состава, укрепление производственной базы автопредприятия.

Отдавая должное трудовому энтузиазму передовых коллективов, нельзя не сказать об отстающих. Не справляется с планами и

18 ноября в 10 часов утра в Большом Кремлевском дворце начала работу четвертая сессия Верховного Совета РСФСР девятого созыва.

Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя, встретили депутаты и гости товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кирilenko, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Маузеров, А. И. Пельше, Н. В. Подгорный, Г. В. Романова, Д. Ф. Устинова, П. Н. Дементева, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, И. В. Капитанова, В. И. Долгих, К. Ф. Кагушева, К. У. Черненко, Я. П. Ракова.

Сессию открыл Председатель Верховного Совета РСФСР депутат В. А. Котельников.

Участники сессии почтительно встали перед депутатами Т. И. Богданова и В. Р. Ермолаева, скончавшихся за время между сессиями.

Принимается постановление по докладу Мандатной комиссии о признании полномочий вновь избранных депутатов В. А. Великова, Б. П. Уткина, Ю. Г. Тесленко, А. В. Розмаховича.

Депутаты единогласно утвердили повестку дня сессии, а также порядок ее работы.

В повестке дня сессии вопросы:

1. О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства РСФСР на 1976—1980 годы.
2. О Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1977 год.
3. О Государственном бюджете РСФСР на 1977 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1975 год.
4. Об образовании Постоянной комиссии Верховного Совета РСФСР по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства.
5. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

По первому и второму вопросам повестки дня докладом выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана РСФСР депутат Н. И. Масленников.

Высокими темпами, сказал далее докладчик, будет развиваться промышленность — ведущая отрасль экономики республики. Дальнейшее развитие получает топливно-энергетическая база. Выработка электроэнергии достигнет в 1980 году почти 352 миллиардов киловатт-часов, на одну треть больше, чем в 1975 году. В 1980 году планируется добыть 554 миллиона тонн нефти, 251 миллиард кубических метров газа (рост за пятилетие в 2,2 раза). Добыча угля составит 436,5 миллиона тонн.

В завершающем году пятилетки будет выплачено 62 миллиона тонн чугуна, 94 миллиона тонн стали, произведено 74 миллиона тонн проката черных металлов и 11 миллионов тонн стальных труб.

Продукция химической и нефтехимической промышленности увеличится за пятилетие в 1,6 раза.

Важным фактором интенсификации и дальнейшего развития сельского хозяйства является превращение в жизнь широкой программы специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Большие задачи предстоит решить в области развития животноводства. Особое внимание уделяется укреплению кормовой базы. На новое пятилетие разработана комплексный план ее развития, в котором определены задания по кормопроизводству, капитальному строительству, поставке машин, оборудования и вводу в действие объектов для решения этой задачи.

Важным фактором интенсификации и дальнейшего развития сельского хозяйства является превращение в жизнь широкой программы специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Важным фактором интенсификации и дальнейшего развития сельского хозяйства является превращение в жизнь широкой программы специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Важным фактором интенсификации и дальнейшего развития сельского хозяйства является превращение в жизнь широкой программы специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Важным фактором интенсификации и дальнейшего развития сельского хозяйства является превращение в жизнь широкой программы специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Важным фактором интенсификации и дальнейшего развития сельского хозяйства является превращение в жизнь широкой программы специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Обсуждение на 2-й стр.)

# Десятая пятилетка: горизонты России

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Важнейшей народнохозяйственной задачей десятилетия и последующих пятилеток является осуществление грандиозной программы подъема сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР. На его развитие в десятом пятилетии будет направлено 35 миллиардов рублей — больше, чем за две предыдущие пятилетки, вместе взятые.

Говоря о капитальном строительстве, докладчик подчеркнул, что Российской Федерации в новой пятилетке предстоит выполнить большую программу работ по развитию всех отраслей народного хозяйства, строительству жилья, объектов социального и культурно-бытового назначения. Исходя из задач, выдвинутых XXV съездом КПСС, капитальные вложения направляются прежде всего на стройки, обеспечивающие ускорение научно-технического прогресса и модернизацию действующих предприятий.

Более рациональное размещение производительных сил в Российской Федерации в десятой пятилетке позволит полнее и эффективнее использовать природные, трудовые и другие ресурсы, создать благоприятные условия для дальнейшего развития производительных сил

республики и повышения материального благосостояния населения. Характеризуя Государственный план развития народного хозяйства РСФСР на 1977 год, докладчик отметил, что он является органической составной частью десятого пятилетнего плана. В 1977 году юбилейном году шестидесятилетия Великой Октябрьской революции обеспечено дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства республики.

В заключение доклада Н. И. Масленников сказал: Исторические решения XXV съезда КПСС вызвали широкий размах социального соревнования за выполнение и перевыполнение планов, за повышение эффективности и качества работ.

В дружной семье братских республик трудящиеся Российской Федерации под руководством Коммунистической партии полны решимости выполнить новый пятилетний план и внести свой достойный вклад в строительство коммунизма в нашей стране.

С докладом о Государственном бюджете РСФСР на 1977 год и об исполнении Государственного бюджета за 1975 год выступил министр финансов республики депутат А. А. Бобровников.

Он сообщил, что Совет Министров РСФСР вносит

на рассмотрение и утверждение сессии проект Государственного бюджета РСФСР на 1977 год по доходам и расходам в сумме 59.883,3 миллиона рублей.

Проект бюджета, сказал А. А. Бобровников, разработан исходя из показателя плана развития народного хозяйства республики на 1977 год и обеспечивает необходимые средства по намеченным планом мероприятиям по дальнейшему подъему экономики и культуры, повышению материального благосостояния советского народа.

Доходы Государственного бюджета РСФСР определены исходя из намеченных на 1977 год показателей повышения эффективности общественного производства, более полной мобилизации резервов в хозяйстве и необходимости усиления роли экономики. Поступления от государственных предприятий и организаций предусмотрены в сумме 52.366,2 миллиона рублей и составят 87,5 процента всех доходов бюджета республики.

Прибыль по всем отраслям народного хозяйства РСФСР определена в сумме 22.444,9 миллиона рублей, с увеличением против ожидаемого выполнения за 1976 год в сопоставимых условиях на 10,8 процента.

Из проектируемой прибыли свыше 37 процентов оста-

нется в распоряжении государственных предприятий и организаций на расширение производства, прирост норматива собственных оборотных средств, образование фондов экономического стимулирования и другие предусмотренные планом затраты.

Расходы Государственного бюджета РСФСР на 1977 год определены в сумме 59.883,3 миллиона рублей, из которых направляется на финансирование народного хозяйства 27.631,6 миллиона рублей и социально-культурных мероприятий — 30.453,3 миллиона рублей.

Расходы на развитие народного хозяйства республики за счет собственных средств и Государственного бюджета проектируются с ростом, по сравнению с планом текущего года, на 8,2 процента и составят 52.931,3 миллиона рублей.

Предусматривается направление в 1977 году на дальнейшее развитие промышленности и строительной индустрии 12.275,6 миллиона рублей, что позволит осуществить реконструкцию многих действующих предприятий, улучшить использование их производственных мощностей и увеличить объем выпускаемой продукции.

Для осуществления комплексной программы развития сельского хозяйства намечается направить 17,1 миллиарда рублей, что больше плана текущего года на 9,3 процента. На эти цели из средств Государственного бюджета выделяется 7,3 миллиарда рублей.

В обширной программе социального развития и повышения уровня жизни народа, намеченной XXV съездом КПСС, большое место занимает дальнейшее улучшение жилищных условий,

коммунального и бытового обслуживания населения. В 1977 году на развитие и содержание жилищно-коммунального хозяйства за счет всех источников намечается израсходовать 7.159,6 миллиона рублей, в том числе из бюджета 3.481 миллион рублей.

Последовательное осуществление курса Коммунистической партии на подъем материального и культурного уровня жизни народа изходит свое яркое выражение в неуклонном увеличении вынудит и льгот населения из общественных фондов потребления. В 1977 году фонды общественного потребления возрастут на 5,1 проц.

Систематически увеличиваются ассигнования из бюджета на социально-культурные мероприятия. В Государственном бюджете РСФСР расходы на дальнейшее развитие народного образования, науки, культуры, здравоохранения и социального обеспечения достигнут 30.453,3 миллиона рублей.

Далее министр финансов РСФСР остановился на бюджетах автономных республик, краев и областей. В 1977 году, сказал он, общий объем государственных бюджетов автономных республик и местных бюджетов возрастет по сравнению с 1976 г. на 5,8 процента и составит 22.056,8 миллиона рублей.

Далее докладчик представил на утверждение Верховного Совета РСФСР отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1975 год. Бюджет выполнен по доходам в сумме 58.067,9 миллиона рублей, или на 102 процента, и по расходам в сумме 56.730,7 миллиона рублей, или на 99,7 процента к уточненному плану. Пре-

вышение доходов над расходами составило 1.337,2 миллиона рублей.

В заключение доклада А. А. Бобровников сказал: Трудящиеся Российской Федерации вместе со всем советским народом, воодушевленные историческими решениями XXV съезда КПСС, октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, своим выдающимся трудом внесут достойный вклад в осуществление экономической программы партии в десятой пятилетке.

С докладом Планово-бюджетной, отраслевой комиссии и Комиссии по делам молодежи Верховного Совета РСФСР о Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства РСФСР на 1977 год и об исполнении Государственного бюджета за 1975 год выступил председатель Планово-бюджетной комиссии депутат С. И. Чистоглобов.

В прениях выступили второй секретарь Московского горкома КПСС В. Н. Макаев, председатель Президиума Верховного Совета Якутской АССР А. Я. Овчинникова, второй секретарь Ленинградского областного КПСС Ю. Ф. Соловьев, сборщик автоподорожных Воронежского шинного завода Герой Социалистического Труда И. Г. Богатырев, председатель Волгоградского облисполкома Ю. И. Ломачинский, вице-президент Академии наук СССР А. А. Юнгвис, первый секретарь Тимашевского района КПСС Краснодарского края В. Ф. Соколов, врач Балашихинской центральной районной больницы Мос-

ковской области М. Ф. Лаврина, министр сельскохоз хозяйства РСФСР Л. Я. Флорентьев, второй секретарь Новосибирской области КПСС А. П. Филатов и другие.

Выступившие с большой заинтересованностью обсуждали все разделы и положения Государственного пятилетнего плана развития народного хозяйства республики. Они отметили, что новая пятилетка станет грандиозной программой дальнейшего ускоренного развития экономики и культуры России. В ближайшие годы намечено значительно увеличить выпуск товаров массового спроса, широко техническое перевооружение сельского хозяйства, дальнейшее развитие производительных сил РСФСР, особенно ее восточных районов.

Депутаты предлагали одобрить показатели Государственного пятилетнего плана развития народного хозяйства РСФСР, Государственного плана развития народного хозяйства бюджета республики на 1977 год. Они внесли ряд предложений, направленных на более полное использование резервов, на улучшение качества работы и повышение эффективности производства.

Ораторы подчеркивали, что трудящиеся России, как и все советские люди, целиком и полностью одобряют внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, ЦК КПСС и его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

19 ноября сессия Верховного Совета РСФСР продолжала работу. (ТАСС).

## Проектировщики — народному хозяйству за качество трубопроводов

Партия и правительство обращают особое внимание на повышение технического уровня строительства магистральных нефте- и газопроводов, на обеспечение надежности их эксплуатации. Перед научно-исследовательскими и проектными организациями, службами строительства и эксплуатации магистральных трубопроводов поставлена важная задача. Необходимо в самые кратчайшие сроки обеспечить надежность эксплуатации трубопроводов на уровне передовых достижений современной техники, с 1977 года ввести в строй комплексную защиту магистральных трубопроводов от ползневой коррозии, а в 1979 году обеспечить все магистральные нефтепроводы системой телемеханизации.

Что касается выполнения этих задач коллективом Томского филиала института «Гипротрубопровод»? За последние годы филиал накопил большой опыт проектирования нефтепроводов и нефтеперерабатывающих станций с полным комплексом вспомогательных сооружений.

В третьем квартале этого года разработан и выдан заказчик проект электрозащиты от коррозии нефтепровода Александровское — Тольятти — Анжеро-Судженск. Досрочно закончен проект нового самонадуваемого магистрального насосного агрегата на нефтеперерабатывающих станциях того же нефтепровода; завершена разработка проекта телемеханизации участка нефтепровода Усть-Балык — Уфа — Альметьевск.

Телемеханизация нефтепроводов в комплексе с ЭМ позволяет оперативно регистрировать необходимые технологические параметры и обрабатывать техническую информацию. При этом в полной мере осуществляется дистанционное управление процессом транспорта нефти и защиты линейных участков трубопроводов от гидродинамических перегрузок. Место разрыва трубопровода обнаруживается автоматически.

Применение телемеханизации дает значительный экономический эффект. Большое внимание при проектировании, строительстве и эксплуатации нефтепроводов уделяется защите окружающей среды от вредного воздействия нефти при возникновении аварийной ситуации.

Недавно коллектив филиала разработал проект дополнительных защитных сооружений вдоль нефтепровода «Дружба-1» и «Дружба-2» на участке протяженностью около 500 км. Томские проектировщики впервые разработали проект резервуарного парка с емкостью по 50 тысяч кубометров применительно к условиям Сибири.

Инженерно-технические работники филиала с чувством высокой ответственности решают поставленные перед коллективом проблемы.

О. ДМИТРИЕВ.



Отлично трудятся производственники шифровально-сборочного цеха № 2 ГПЗ-5. 14 автоматов обслуживает ударник десятилетия пятилетки А. П. Марченко. Ежедневно первыми сменяют задание шифровальщицы Т. Н. Гавриленко и Р. В. Четверухина.



На СНИМАХ: шифровальщица А. П. Марченко; шифровальщицы Т. Н. Гавриленко (слева) и Р. В. Четверухина. Фото В. Казанцева.

**КАЧЕСТВО — ЗЕРКАЛО РАБОТЫ**  
НАРОДНОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПОСТАВКИ

## РАСПЛАТА ЗА БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ

«Еще раз настаиваем на срочной отгрузке электродвигателей А02-42-4. Недопоставка по третьему кварталу — 3 штуки. По вашей вине постоянно срываются поставки машин особо важным стройкам страны, в том числе Байкало-Амурской магистрали, а также сельскому хозяйству» — это телеграмма из г. Орска.

«Прошу срочно отгрузить 5 электродвигателей по фондам третьего квартала. Из-за отсутствия электродвигателей срываются комплектация конвейера важным пусковым стройкам страны» — это из г. Львова.

Подобные телеграммы ежедневно ложатся на стол директора завода, начальника отдела сбыта, заместителя директора по общим вопросам, секретари парткома завода. Идут телеграммы. На них отвечают. Подчас положительно, а иной раз образцово-показательно нечем. И тогда на «Сибэлектромот» приезжают представители предприятий, с нетерпением ждущих его продукции. Можно без преувеличения сказать, что большую часть командированных на завод составляют «топчати». А ведь да ужасно выжить! Почему же завод «Сибэлектромот» — такое крупное предприятие — ведет себя несолодино по отношению к предприятиям, от которых приняты заказы на поставку электродвигателей?

1976 год оказался для завода, как никогда, трудным. Закрытие старого литейного цеха, медленное освоение мощностей нового чугунолитейного цеха, отвлечение людских и материальных ресурсов на реконструкцию и капитальное строительство — все это не могло не повлиять на результаты деятельности предприятия.

22 января в передовой статье нашей газеты «Дисциплина договоров» завод «Сибэлектромот» резко критиковался за невыполнение своих договорных обязательств перед потребителями. Однако руководители предприятия не удостоились ответить редакции и читателям на критическое выступление газеты. Мы были вынуждены снова вернуться к этой теме. Улучшилось ли положение дел на заводе после критики? Ответ на этот вопрос дает статья нашего нештатного корреспондента Н. САГАН.

За десять месяцев текущего года завод «Сибэлектромот» недопоставил потребителям 41.897 электродвигателей до 100 квт, 1.577 рольганговых и 232 крановых электродвигателя, 9.146 электроустанов.

Но если говорить объективно, то необходимо отметить, что на заводе еще много внутренних резервов повышения производительности труда, при использовании которых результаты работы могли бы быть лучше. Литейный цех № 11 медленно осваивает производство по выпуску станин для электродвигателей А02-4. Тем не менее, когда было получено недостающее литье с родного предприятия, оказалось, что цехи №№ 1 и 8 не смогли обеспечить нужными деталями сборочный цех.

Статистика другого рода. За десять месяцев текущего года количество проглов на заводе составило 2.238 человек-дней. Велика текучесть кадров. За тот же период принято 2.970 человек, уволено 2.918 человек. И ритмичность производства оставляет желать много лучшего. По-прежнему в третьей декаде выпускается более 50 процентов месячного объема продукции.

Заместитель начальника отдела сбыта О. Р. Ленкин в вину заводу ставит и отсутствие тарифа на отгрузку электродвигателей. С июля по ноябрь отделом материально-технического снабжения (начальник Г. П. Иванов) завезено всего 196 штук — это при потребности на квартал 5 тысяч штук!

Выступая на днях на заводской отчетно-выборной профсоюзной конференции, гудачик склада готовой продукции В. Б. Столонецко подчеркнул, что важно, чтобы площади измоклокых складов помещений малы, порой трудно найти нужные электродвигатели, что необходимо иметь отдельный склад для экспортной продукции. Вопросы предписаниям отдела

техники безопасности и пожарной охраны завода склад продолжает «функционировать». Еще один пример бесхозяйственности: порой в вагон по разным причинам загружают всего 120—140 электродвигателей вместо 400. С января по октябрь за недозруз и простой вагонов завод заплатил штрафов на 15 тысяч рублей. Лихорадит склад и неритмичная работа сборочных цехов. При возможности паковать в день 9 тысяч электродвигателей в первые дни месяца упаковывается всего по 3 тысячи.

Нельзя сказать, что на заводе не беспокоятся о своевременных поставках продукции потребителям. На заседаниях партийного комитета в последние месяцы неоднократно рассматривались вопросы выполнения государственных планов, ритмичности производства, принимались решения, назначались мероприятия. Что же в итоге? 12 ноября вышел приказ директора по заводу, в котором гудачнику-экспедитору цеха № 20 А. С. Шуклин за самовольную отгрузку электродвигателей А02-4 в количестве 50 вместо 26, как предписывалось, объявлен выговор. Старание, да не то...

И хотя общий план по реализации продукции заводом выполняется уверенно, однако 288 тысяч рублей непроизводительных расходов в том числе без тысячи за нарушение сроков поставок продукции за 10 месяцев 1976 года, — слишком дорогая расплата даже для такого крупного предприятия, как завод «Сибэлектромот».

## НА ПУТИ К ЭФФЕКТИВНОСТИ

Рейд печати, радио и народного контроля

В 1971 году в колхозах Зырянского района на одном рабочем приходилось 22 механические лошадиные силы. В первом году нынешней, десятой пятилетки — 34. Сопоставление этих двух цифр наглядно свидетельствует о росте энерговыносливости зырянских колхозов и возрастающей здесь механизации сельскохозяйственного производства.

В хозяйствах района имеются различная техника и сельскохозяйственного оборудования на 6,5 миллиона рублей. Однако неуклонный рост технической оснащенности опережает увеличение производства сельскохозяйственной продукции, что является одной из причин удорожания зерна, мясы, молока и других продуктов. Себестоимость центнера зерна в восьмой пятилетке в колхозах района составила 4 рубля 65 копеек, в девятой пятилетке она достигла 8 рублей. Центнер молока соответственно обходился в 14 рублей 91 копейку, а в девятой пятилетке затраты на этот же продукт превысили 20 рублей. Естественно, повышение эффективности использования сельскохозяйственной техники, что

в свою очередь должно способствовать росту рентабельности производства и снижению себестоимости продукции, является одной из настоятельной необходимости.

В истекшей пятилетке органы печати, радио и комитет народного контроля провели несколько рейдов по проверке использования и хранения техники в колхозах Зырянского района. В ряде хозяйств приходилось констатировать вопиющую бесхозяйственность, разукрупненность машин, отсутствие учета техники, что приводило к невосполнимым потерям, моральному и материальному урону.

Районным комитетом партии, советскими и сельскохозяйственными органами, комитетом народного контроля принимались меры для исправления положения. Публикуемые сегодня материалы рейдовой проверки показывают действительность этих предпринятых в течение последних двух лет усилий. Работа ведется по двум основным направлениям: во-первых, улучшение машинно-тракторного парка колхозов, которое на договорных на-

должны возвратиться для подготовки к следующему сезону.

Еще год назад в колхозе имени Карла Маркса техника зимой стояла на неогороженной площадке, рядом с новыми машинами занимали место уже списанные, и подчас трудно было определить, где машина, на которой предстоит работать, а где утильсырьё. Теперь здесь иная картина — территория огорожена, построены мастерская, есть помещения для технического обслуживания, комбайны поставлены под навес. До нового года впервые в хозяйстве решено отремонтировать весь комбайновый парк.

Хорошее впечатление оставляют машины двора в колхозах имени XXII съезда КПСС, «Сибиряк», в откормошхозе, где техника надлежащим образом поставлена на зимнее хранение, в качестве антикоррозийной смазки использован битум, сделано все необходимое, чтобы здесь был порядок, к слову сказать, дисциплинирующий как механизаторов, так и специалистов хозяйства.

В то же время по мнению руководителей хозяйства в последнее время в сельхозтехнике выполнению своих договорных обязательств

лежит на инженерной службе хозяйства. Отсутствие надлежащих контактов между специалистами сельхозтехники и колхозов порождает взаимные претензии и конфликты, которых могло бы не быть, если бы создавались условия, в которых специалисты работали бы в полную ответственность, а порой и обязанности друг на друга. Видимо, дело и в том, что нет действенных стимулов, которые заинтересовали бы руководителей сельхозтехники в повышении эффективности работы машинно-тракторного парка обслуживаемых хозяйств. В основе плана объединения — прекращение поступления средств за реализацию и услуг. Разумеется, нельзя требовать эффективности работы колхозных тракторов, комбайнов и т. д. занимаясь объединением. Сельхозтехника, Однако в конечном счете техническое обслуживание хозяйства должно способствовать решению этого вопроса.

Надо, чтобы результаты работы машинно-тракторного парка в обслуживаемых хозяйствах были одним из критериев деятельности сельхозтехники, чтобы у объединения была материальная заинтересованность в высокой выработке каждого колхозного трактора, комбайна и т. д. Разработка такого рода стимулов — дело экономистов, мы пока говорим лишь о их целесообразности.

И тем не менее уже на сегодняшний день техниче-

ский инженер отдела Госсельхознадзора областного управления сельского хозяйства В. НОВИКОВ, старший инженер Госсельхознадзора Зырянского районного управления сельского хозяйства А. КРАСНОВ, председатель Зырянского районного комитета народного контроля М. ВОРОБЬЕВ, заведующий машинно-тракторным двором колхоза имени XXII съезда КПСС П. НОВИКОВА, редактор областного радио В. МАКШЕЕВ, наш спец. корр.

УРОКИ РАБОЧЕЙ ПРАВДА

# ОБИДЫ ПОСЛЕ КОМПРОМИССА

Ее обманили было весьма серьезно: «На месяц в месяц цех перевыполняет план за счет большого количества приписок». И уже по письму удавалось, что к жизни этого цеха (транспортный цех манометрового завода) автор относится далеко не беспристрастно. Раскрывался, так сказать, механизм приписок: реально цех выдает план 2-3 месяца в году, а остальное время «выдает» на штатном уровне, которые выписываются на электроматериалы, которые стоят на складе, даже на списанные. Указывалась и цель этого обмана — получить премию, а также и его исполнитель — экономист Мищенко, которая «получает» сколько нужно в данный момент машино-часов, и по ее требованию выписывается путевка на электроматериалы нужного количества. Мищенко, между прочим, обвинялся также в том, что «на работу ходил через день», но о себе не забывал — «даже начинал премию на дни больничного листа».

В конце письма сообщается, что автор просит «вывести дело на чистую воду». Выполняя волю автора письма Х. Ш. Тимиршиной, я и пришел в транспортный цех, где она, как выяснилось, работала табельщицей. Перед этим я поговорил с руководителем некоторых ведущих отделов завода. Ничего определенного они сказать не могли, но один, хотя и неуверенный, ответ сильно настроил: «Доля правды в письме, видимо, паркомом завода было решено создать комиссию по проверке фактов, изложенных в письме. (Дело-то не шутное — приписки). Но не дожидаясь выводов комиссии, я встретился в транспортном цехе с теми, кто по самому долгу службы отвечает за порядок на работе. И вот что услышал.

И. В. Пономарев, механик цеха: — Ну, какие могут быть приписки! Да и зачем? Ведь премию мы получаем при выполнении, если все предпринятые меры по выполнению, осуществлены транспортные перевозки, в том числе и внутри цеха. Без этого завод просто не сможет работать. Что же касается электроматериала, то он распределен по цехам. Мы отвечаем только за их содержание. Путевки выписываются непосредственно в цехах, это примерно в семнадцати местах. Даже при желании трудно сразу узнать, где и сколько путевок подписано. Ведь в каждом цехе всего по 5-6 электроматериалов. Возможно, ошибаются и случаются. Однако машино-часов нам хватает — много сверхурочных работ. А беспрепятственно больше всего то, что не выполняли план по строительным механизмам — бульдозерам, тракторам, кранам. Какого вида транспорта у нас только нет! И «запорожцы», и МАЗы...

М. И. Голгоцкий, мастер электроматериала: — Работа электроматериала — это вопрос большой. Нередко бывает, что они стоят на ремонте. Да и трудно на них обслужить, много специалистов человек по штату у нас работает всего половина. Как успеть? Но то, о чем пишет Тимиршина, это не приписки. В первую очередь, какой цех берет на себя работу? Они же все на хвосте. Им это никак не выгодно. Но бывает, что путевки выписываются на все электроматериалы, независимо от того, работают ли они. И уже дело цехов, что подписывать, а что нет. Вот и сегодня к нам принесли путевку на электроматериалы, которые не подписаны. Ну и что? Значит, электроматериалы работала.

Дело, очевидно, вот в чем. Пока сама Тимиршина получила премию, пока ее за плохую работу ругали не сильно, она, что называется, терпела. Такой компромисс ее более менее устраивал. Но вот сказали раз, сказали два — и она возмущалась! Ну, а уж когда ее лишили премии, потом предложили уволиться! Она, так сказать, ушла, хлопнула дверью. А потом «припомнила» свои обиды в письме. И хотя она не в силах доказать свои обвинения, но одно понимает прекрасно: за «приписки» никому не позоворится. Написала — пусть, мол, теперь разбираются.

Разобрались. И очень ответственные люди. Выводы комиссии, организованной паркомом завода, подписаны главным бухгалтером В. П. Фридриховым и исполняющим обязанности начальника планово-экономического отдела Н. Ф. Петенко. А результаты проверки обсуждались при участии директора завода и председателя цехкома. Как видите, к серьезным обвинениям Тимиршиной на заводе отнеслись серьезно.

А когда разобрались, то позавидовали также и о том, чтобы имя экономиста транспортного цеха Л. В. Мищенко не было запятано. Об этом написал в редакцию заместитель директора завода В. Я. Аристов: «По

поручению паркома завода мною была проведена проверка нарушения режима работы для экономиста транспортного цеха Мищенко Л. В. При проверке каких-либо нарушений не установлено. К работе относится добросовестно».

Выводы комиссии также несомненно нарушены: не учтено, что премию нацелился, премию нацелился, премию нацелился.

На этом можно бы и точку поставить. Но давайте все-таки до конца ответим на вопрос: значит, письмо Тимиршиной — это клевета? Дым без огня? Не совсем так... В работе транспортного цеха были и существенные недостатки, которые также не утаила комиссия: «несколько путевых листов транспортного цеха не подписано работниками цехов-потребителей... Иногда путевые листы подписывают сами электроматериалы». (Что, разумеется, делать нельзя). Эти недостатки сейчас устранены. Но они как раз и были той «долей правды», которая позволила Тимиршиной (теперь она работает на одной из торговых баз Томска) обвинить своих товарищей по заводу в бесчестных поступках.

Надо надеяться, что эта история, отмеченная оглушительными обвинениями, взаимными оскорблениями и обидами, послужит поучительным уроком для коллектива транспортного цеха завода, да и не только для него. Урок этот должен быть понятен всем: неорганизованность, бесконтрольность и халатность в работе всегда приводят не только к срыву производственных заданий, что обнуляется почти сразу, но и к нарушению психологического климата, к нравственным потерям.

А. СОЛОВЬЕВ.

Понять автора письма можно: сейчас проспект Фрунзе действительно производит неприятное впечатление, — так начал беседу с нашим нештатным корреспондентом О. Дмитриевым главный архитектор города Н. К. Яковлев. — Это объясняется тем, что его реконструкция, застройка пока совершаются выборочно, но в полном соответствии с проектом детальной планировки города. Так что ни о какой стихийности, хаотичности в этом вопросе не может быть и речи.

— Что же предлагаете проектировщики?

— Прежде всего необходимо отметить, что определяющее влияние на планировку жилого района проспекта Фрунзе оказала система существующих городских дорог. Основная транспортная магистраль района — улица Бирская — связывает центр города с проектируемым районом и проходит через него транзитно. Отдельные промышленные районы связываются между собой Комсомольским проспектом и улицей Шевченко.

Проектируемый районный центр предполагается расположить по улице Л. Толстого, которая станет главной улицей Советского района.

На пересечении с улицей Л. Толстого раскинется центральная площадь района, обрамленная объектами районного значения. В ансамбль площади органично впишется высотное административное здание с бытовыми учреждениями. Оно замкнет композицию бульвара Л. Толстого.

Весь жилой район разделится на пять микрорайонов с самостоятельной планировкой и системой обслуживания.

Общественный центр каждого микрорайона включает здания культурного и торгового назначения. Рестораны, кафе, парикмахерская располагаются отдельно, по восточной стороне улицы Л. Толстого.

В каждом микрорайоне, кроме общественно-торгового центра, запроектированы школа на 1176-2530 учащихся, детские дошкольные учреждения на 320-500 мест. В каждой группе домов — центральный бытовое обслуживание. В их состав входят домовая кухня и выделенные обеды на дом и продажные полуфабрикатов, магазины самообслуживания и бюро заказов, ателье проката бытовых вещей, комната для детей и т. д.

Важной проблемой, возникающей при реконструкции жилого района, является необходимость органичной взаимосвязи новой застройки со старой, существующей. Поэтому строительство здесь планируется осуществлять по микрорайонам, крупными законченными комплексами. Предусматриваются многоэтажные, большие дома с типичности и свободной конфигурацией жилых помещений. В их состав входят квартиры, просторные кухни, просторные ванные комнаты, просторные санузлы, просторные туалеты, просторные прихожие. Это по-новому организует ансамбль улиц. Небольшие участки «жилых дворов», примыкающие к домам, будут чередоваться участками школ и детских учреждений. Большое внимание уделяется озеленению и благоустройству.

Севернее проспекта Фрунзе — сложный рельеф местности. Задача архитекторов — подчеркнуть элементы этого рельефа. С ней они справились. Предложено разместить дома по горизонталям. Они как бы обтекают склоны, на высоких местах расположены дома повышенной этажности. Застройка образует замкнутые, закрытые от магистралей дворы.

Пассажиров по центральным улицам будет перевозить троллейбус. Для движения грузовиков остается улица Шевченко. Это — грузовая городская дорога, связывающая юго-восточный и северо-восточный промышленные районы. Проезжая часть здесь запроектирована в выемке, а пешеходы будут пересекать ее по мостам.

Реконструкция проспекта Фрунзе уже начата. В этой пятилетке планируется завершить ее на участке от улицы Красноармейской до Комсомольского проспекта.

Принято решение о строительстве на месте существующего продовольственного магазина (угол проспекта Фрунзе и улицы Красноармейской) отдельно стоящего здания жилого дома на первом этаже которого разместятся торговые и общественные учреждения. С противоположной, северной стороны проспекта проектируется девятиэтажная застройка, в композиции которой будет включен 14-этажный жилой дом. В дальнейшем весь проспект будет застраиваться в основном девятиэтажными жилыми домами. На опытных полях предполагается разместить Дворец культуры строителей. На пересечении проспекта с улицей Кулагина будут возведены два девятиэтажных корпуса для научно-исследовательских институтов и три шестнадцатиэтажных административных здания, одно из которых займет Дом научно-технической информации.

На углу улицы Шевченко строится производственный корпус института «Томскнаучпроект» с рядом с редакцией газеты «Красное знамя» скоро начнется возведение семнадцатиэтажного здания типографии, где будут печататься, кроме местных газет, и центральные. Здание текстильной фабрики подвергнется реконструкции и впишется в ансамбль проспекта.

По следам наших выступлений

## «ПЕШКОМ НА РАБОТУ»

Так назывался материал, опубликованный нашей газетой 23 сентября. В нем критиковались руководители трамвайно-троллейбусного управления, не обеспечивающие перевозки пассажиров из района станции Томск-П. В редакцию поступило два ответа. В одном из них, подписанном М. Юзаревым, секретарем Томского горкома партии, говорится: «Томский горком КПСС сообщает, что вопрос о неудовлетворительной организации пассажирских перевозок по городским электрическим транспортом обсужден на заседании партийного бюро трамвайно-троллейбусного управления. В обсуждении вопроса приняли участие руководители горисполкома, ответственные работники горкома КПСС, руководители обкомхоза и горкомхоза.

За серьезные недостатки в руководстве коллективом троллейбусного депо на его начальника, члена КПСС В. А. Тимофеева наложено строгое партийное взыскание. За неудовлетворительную организацию технического обслуживания и ремонта троллейбусов главным инженером депо Ю. Л. Коростелев отозван с занимаемой должности освобожден.

Горкомом КПСС, горисполкомом, партийными организациями и хозяйственными руководителями трамвайно-троллейбусного управления, пассажирами автопредприятия № 1 приняты необходимые меры по увеличению выпуска на линию троллейбусов до 10 машин, автобусов до 13-15 единиц (увеличение на 60 машин), автобусов до 10-11 единиц (увеличение на 30 автобусов). За осуществлением мероприятий установлен ежедневный контроль.

Трамвайные маршруты в район Черемныхинской и станции Томск-П открыты».

Об этих же мерах говорится в ответе, подписанном А. Тоновым, заместителем начальника трамвайно-троллейбусного управления. Кроме того, А. Тонов сообщил, что на завод-изготовитель отправлены люди для проверки новых троллейбусов, которые в ближайшее время выйдут на маршруты № 1 и № 3. Троллейбусное депо ожидает получения машин со Свердловского ремонтного завода, которые также выйдут на линию.

# СОБЕЩЕНИЯ ИЗ ЗА РУБЕЖА

## О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Зарубежная печать широко комментирует итоги визита Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев в ОФРО. На первых полторах под крупными заголовками «Успешные переговоры», «Восторженные удовлетворение итогами переговоров», «Прочные основы сотрудничества» югославские газеты публикуют сообщения об успехе Л. И. Брежнев в Белграде, выступлении Л. И. Брежнев и И. Броз Тито на торжественной церемонии подписания советско-югославского соглашения в Белом дворце. Все газеты единодушно отмечают сердечность церемонии проводов. «Борба» подчеркивает: «Дружественные отношения и восторженное сотрудничество отвечают интересам Югославии и СССР и способствуют делу мира, демократии, национальной независимости и социализма».

«Политика» отмечает общую заинтересованность двух стран в дальнейшем укреплении отношений, также всеобъемлющий характер состоявшегося обмена мнениями.

«Политика» отмечает, что в ходе переговоров Генерального секретаря ЦК КПСС с Президентом СФРЮ,

Председателем СКО обе стороны с удовлетворением констатировали, что отношения между СФРЮ и СССР, СКО и КПСС неуклонно укрепляются. Восторженное развитие взаимного сотрудничества, пишет газета, это результат постоянных обоюдных усилий. Встречи между И. Броз Тито и Л. И. Брежневым, указывает она, неизменно дают мощный импульс для лучшего понимания позиций сторон, для развития взаимных отношений.

Орган ЦК ПОРП «Трибуна» констатирует: По единодушному мнению, эти переговоры послужат дальнейшему укреплению дружбы между народами Югославии и СССР, углублению и развитию восторженного и взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами и партиями.

Братиславская «Прада» комментирует недавние переговоры председателя правительства СССР Л. Штрувеля с Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным в Москве, пишет, что чехословацко-советское сотрудничество будет и в дальнейшем пятилетнем периоде способствовать выполнению народно-

хозяйственных планов обеих стран, служить источником повышения эффективности их народного хозяйства, непрерывного роста их экономического потенциала.

Как значительный успех рабочего движения Англии расценивает английская «Морнинг стар» прошедшую в Лондоне массовую манифестацию протеста против политики объединения расходов на социальные нужды, против растущей безработицы, падения жизненного уровня, организованного рядом ведущих профсоюзных стран.

По данным газеты, в манифестации приняли участие около 80 тысяч человек.

«Нью-Йорк таймс» критикует veto США, использование ими в Совете Безопасности при обсуждении вопроса о приеме в ООН Социалистической Республики Вьетнам. Газета заявляет, что никакие предлоги правительства «не могут оправдать американского вето, нарушающего принцип универсальности членства всех законных правительств — основное положение Устава ООН, которое Соединенные Штаты обязаны уважать и соблюдать».

(ТАСС, 18 ноября).



В течение этого года на верфях Польской Народной Республики будут спущены на воду 93 крупных морских судна. По советским заказам здесь сооружаются 26 суперсервисеров для ловли и переработки рыбы в открытом океане и несколько нефтерудозов.

НА СНИМКЕ: на верфи имени Парижской Коммуны в Гяле.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ВИЗИТА ОДОБРЕННЫ

ВАРШАВА, 18 ноября. (ТАСС). Политбюро ЦК ПОРП и Президиум правительства ПНР ознакомлены сегодня на совместном заседании с результатами официального дружеского визита в СССР партийно-государственной делегации ПНР.

Визит, говорится в опубликованном здесь сообщении об этом заседании, стал новой яркой манифестацией дружбы, союза и единства народов Польши и Советского Союза, двух народов и партия. Переговоры, проведенные с товарищами Л. И.

Брежневым, а также с членами руководства КПСС и Советского правительства, проходили в духе полного единства взглядов и взаимного стремления к дальнейшему укреплению сотрудничества. Подписанное во время пребывания делегации в Москве польско-советское совместное заявление открывает новый, более высокий этап взаимных отношений между Польшей и СССР, определяет главные направления развития этих отношений. Визит будет способствовать дальнейшему расширению

взаимовыгодного сотрудничества, а также усиленно взаимодействию обеих партий и правительств в укреплении единства и солидарности социалистических государств, в осуществлении его политики обеспечения прочного мира в Европе и во всем мире. Политбюро ЦК ПОРП одобрило итоги визита и рекомендацию визита и рекомендацию ЦК ПОРП.

## НА ПОЛОЖЕНИИ ПАСЫНКОВ

БОНИН, 18 ноября. (ТАСС). С работниками из Турции, Португалии, Греции и других стран, работающими на предприятиях ФРГ, обращаются, как с «людьми второго сорта». К такому выводу приходит ряд газет ФРГ. Их используют на самой тяжелой и грязной работе с мизерной оплатой труда. Их поселяют в скверные жилища, которые печатать характеризует как «гетто».

Не легче живется на чужбине и детям иностранных рабочих. Они подвергаются дискриминации при получении профессиональной подготовки и в школьном обучении. По свидетельству газет «Юодлибе цайтунг», в прошлом году 60 процентов детей иностранных рабочих не смогли закончить школу и получить аттестаты зрелости.

Ныне в ФРГ насчитывается, по официальным данным, около 4 миллионов иностранных рабочих вместе с членами их семей.

Ввиду того, что в ФРГ почти миллион безработных, власти пытаются решить проблему обеспечения занятости путем увольнения иностранных рабочих.

## ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ БЕЛОГО ДОМА

ВАШИНГТОН, 18 ноября. (ТАСС). Представитель Белого Дома заявил на пресс-конференции, что президент Дж. Форд был бы готов заключить мирное соглашение об организации стратегических наступательных операций с Советским Союзом еще до начала полномочий администрации Дж. Картера, если бы оно отвечало интересам США. По его словам, на первоначальном заключении такого соглашения достигнут «определенный прогресс в некоторых областях».

## ПРОИСКИ ВРАГОВ ЛИВАНА

БЕЙРУТ, 18 ноября. Корр. ТАСС А. Уразов передает: Процесс восстановления мирной жизни в Ливане продолжается. В Бейруте возобновили работу школы, многие рестораны, кафе и магазины. Улучшение в ливанской авиации сообщило, что завтра открывается для приема гражданских самолетов Бейрутский международный аэропорт, закрытый с 8 июля после того, как правохристианские силы полихристы его бомбардировали и вывели из строя один из самолетов ливанской компании «МИС». Наряды меккарабских сил по поддержке мира в Ливане патрулируют бывшие недавно центрами обостренных боев районы города.

Восстановление безопасности в Бейруте позволило большинству ливанцев вновь приступить к работе.

Однако, как отмечает ливанская прогрессивная печать, враги независимого и суверенного Ливана еще не сложили оружие. Подразделение израильских войск совершило вчера нападение на южноливанскую деревню Кфар-Кала.

Объединенные отряды национально-патриотического и хизб и палестинского движения сопротивления дали отпор войскам агрессора.

Газета «Ас-Сафир» сообщает, что правохристианские силы Ливана создали так называемый «фронт отказа», который намерен начать активную деятельность по срыву выполнения решений арабского совещания глав арабских государств и правительства, направленных на восстановление мира в Ливане. Центром активности «фронта отказа» стало местечко Акура, в районе деревни города Бейрут. По сообщению газеты, этот фронт объединяет до 4 тысяч вооруженных лиц.

Под руководством председателя Исполкома Организации освобождения Палестины Я. Арафата здесь состоялось совещание лидеров ПДС, на котором обсуждались вопросы нормализации отношений с Сирией. Сегодня Я. Арафат был принят в Дамаске президентом САР Х. Асадом.

## ЯДЕРНЫЙ ВЗРЫВ В КИТАЕ

ПЕКИН, 18 ноября. (ТАСС). Вера в Китае произведена ядерный взрыв. О месте взрыва и его мощности не сообщается.

## ЮБИЛЕЙ ПАРТИИ КОМУНИСТОВ КИПРА

НИКОЗИЯ, 19 ноября. (ТАСС). В связи с предстоящим празднованием 11-12 декабря 50-летия Прогрессивной партии трудящихся народа Кипра (АКЭЛ) Центральный Комитет партии опубликовал заявление, в котором подчеркивается:

Члены партии и ее сторонники ознаменуют юбилей еще большим укреплением патристического и демократического единства народа. Они ускорят борьбу за вывод всех иностранных войск с территории острова, за возвращение беженцев в свои дома, за выяснение судьбы всех без вести пропавших, за сохранение независимости, суверенитета, территориальной целостности и политического единства Кипра.

В заявлении сообщается, что в праздновании юбилея примут участие делегации братских партий. Будут проведены митинги и собрания во многих городах и деревнях Кипра.

## ВЛАДИМИР АСТАПОВСКИЙ — ЛУЧШИЙ ВРАТАРЬ СЕЗОНА

Вратарь футбольной команды ЦСКА и сборной СССР Владимир Астаповский назван редакция журнала «Огонек» лучшим голкипером сезона в нашей стране. За 16-летнюю историю существования приза «Лучший вратарь» его обладателями становились девять спортсменов: Л. Яшин, В. Маслаченко, С. Котрицаев, В. Банинов, А. Казавашири, Ю. Пшеничников, Е. Рудков, В. Пильгуй, А. Прохоров.

Впервые получивший этот приз 39-летний Астаповский в этом году успешно защищал ворота своего клуба и сборной СССР на олимпийском турнире в Монреале. (Корр. ТАСС).

## ПРИЕЗД ПРЕЗИДЕНТА МОК

17 ноября в Москву по приглашению оргкомитета Олимпиады-80 прибыл президент Международного олимпийского комитета лорд Майкл Килланин. Он встретится с представителями оргкомитета, руководителем спортивных организаций, ознакомится с подготовкой к проведению Олимпийских игр в Москве. Президент МОК осмотрит спортивные сооружения, побывает на новостройках.

18 ноября состоялась беседа с председателем оргкомитета Олимпиады-80, заместителем Председателя Совета Министров СССР И. Т. Новикова с президентом МОК. (ТАСС).

**ГЛАВНАЯ УЛИЦА РАЙОНА**

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

Каждый день мне приходится ездить по проспекту имени Фрунзе и удивляться, как бессистемно, хаотично застраивается одна из центральных магистралей областного центра. Кучки скучных пятиэтажек перемежаются с серыми одноэтажными постройками, пустырями. Хотелось бы узнать судьбу проспекта, его перспективы.

Т. ШИБАЕВА, г. Томск.

